



Parlamentul României Camera Deputaților

Comisia pentru sănătate și familie

București 16.12.1998
Nr. 403/XXXVI/8

S I N T E Z A lucrărilor comisiei din data de 16.12.1998

Comisia pentru sănătate și familie și-a desfășurat lucrările în ziua de 16.12.1998 între orele 9,30 – 12,30, având următoarea ordine de zi:

1. Dezbateri generale asupra proiectului de Lege privind asigurarea pentru accidente de muncă și boli profesionale (în avizare).

În urma discuțiilor care au avut loc s-a constatat că atât proiectul de Lege privind asigurarea pentru accidente de muncă și boli profesionale cât și propunerea legislativă privind Legea asigurărilor sociale pentru risc profesional, aflate la comisie pentru avizare, au același obiect. Aceste două inițiative legislative au obținut avize favorabile din partea Consiliului Legislativ.

Doamna Basuc Mariana, secretar de stat în Ministerul Muncii și Protecției Sociale, a arătat că acest proiect de lege vine în completarea Legii nr.145/1997 privind asigurările sociale de sănătate și sunt în strânsă corelare cu prevederile Legii protecției muncii nr.90/1996. Aceste inițiative legislative au fost elaborate pe baza unui studiu aprofundat al legislației în domeniu, din unele țări europene. În România, deși statisticile suferă din punct de vedere al acurateții datelor prin

neraportarea unui număr considerabil de accidente de muncă sau boli profesionale, se produc anual și sunt depistate aproximativ 10.000 de accidente de muncă și 1.500 de boli profesionale. Dintre acestea, aproximativ 600 reprezintă decese și 400 se soldează cu invaliditate. În conformitate cu studiile internaționale, fiecare dolar investit în securitatea și sănătatea în muncă economisește aproximativ 4,75 dolari din cheltuielile afectate pentru repararea și compensarea daunelor. O estimare a costurilor privind funcționarea sistemului de asigurare pentru accidente de muncă și boli profesionale ar arăta astfel:

Pentru: reabilitare	300 miliarde lei;
compensare	417 miliarde lei;
fondul de prevenire	83,8 miliarde lei;
cheltuieli administrative	42 miliarde lei.

În viziunea proiectului de lege reabilitarea cuprinde următoarele activități: reabilitarea medicală, protezarea și reabilitarea profesională.

Compensarea cuprinde indemnizația pentru incapacitate temporară de muncă, indemnizația de invaliditate, compensații pentru atingerea integrității corporale și ajutoare în caz de deces.

Fondul de prevenire s-a calculat prin aplicarea unui coeficient de 10% asupra fondului total.

Cheltuielile de administrare reprezintă aproximativ 5% din fondul total.

Prezentul proiect de lege prevede acoperirea cheltuielilor necesare pentru asigurarea prestațiilor și serviciilor prin contribuții suportate de angajatori. Sistemul de asigurare propus prin acest proiect de lege este garantat de către stat și ca atare este un sistem public cu administrare mixtă, publică și privată, care acționează în regim concurențial. Organismul central îl reprezintă Fondul Național de Asigurări, iar la nivel teritorial vor funcționa fondurile de asigurări județene la care asigurarea este obligatorie. Pot funcționa și asociații de asigurare la care asigurarea este facultativă. Contribuțiile de asigure variază între 0,3% - 3% și se aplică asupra fondului brut de salarii.

Răspunzând la întrebările domnilor deputați dr.Baranyi Francisc și dr.Dumitrean Bazil, doamna secretar de stat Basuc Mariana a arătat că, în ceea ce privește diferențierea contribuției de asigurare, aceasta se evaluează după clasele de risc care, la rândul lor, se determină în funcție de numărul de cazuri de boli profesionale, invaliditate, deces și numărul de personal încadrat în muncă. Revizuirea tarifelor privind prestațiile de servicii precum și a claselor de risc se efectuează o singură dată la 4 ani. În textul art.127, din proiectul de lege, se prevede că reglementarea anuală a contribuției de asigurare se efectuează și în cazul întreprinderilor în care nu s-au înregistrat cazuri de accidente de muncă și boli profesionale. Angajatorul are acest drept, chiar dacă Fondul Național de Asigurări are obligația expresă de a recalcula anual cota de contribuție de asigurări.

La solicitarea celor prezenți, doamna secretar de stat Basuc Mariana a ținut să precizeze că pensia de invaliditate este suportată de către Casa de pensii, iar indemnizația de invaliditate de către Fondul Național de Asigurări. Referitor la atribuțiile conferite prin lege asiguratorului, în funcție de afecțiunile medicale constatate și urmările acestora, are obligația de a superviza aceste prestații. Pe de altă parte vor fi încheiate și contracte de prestații medicale cu casele de asigurări de sănătate.

Din numărul total al membrilor comisiei 15 au absentat motivat 2, după cum urmează: dep.dr.Ion Berciu (Grupul Parlamentar al PNTCD – Civic – Ecologist) și dep.dr.Cândea Vasile (Grupul Parlamentar al PDSR).

VICEPREȘEDINTE,
Dep.dr.DRAGOȘ LIVIU